



ЧЕЛОВЕК. ОБЩЕСТВО. ЗАКОН

СОВЕТСКОЕ уголовное судопроизводство в первые годы после Октябрьской революции знало много демократических принципов. В процессах принимали участие двенадцать судебных заседателей, защитники допускались на стадии предварительного следствия, действовал свидетельский иммунитет, то есть свидетель имел право не давать показаний против самого себя, своих родственников.

Но с конца двадцатых годов все это исчезает. И, наконец, появление печально известных «троек», особого порядка расследования и судебного рассмотрения дел о так называемых контреволюционных преступлениях, возведение признания обвиняемого на трон «царицы доказательства» свело правосудие на нет. Из законодательства и судебной практики исчезли даже упоминания о принципах/составленности, презумпции невиновности, гла. сти.

Народный комиссар юстиции Н. Крыленко в 1927 году назвал процессуальный кодекс «осколком буржуазного права» и предложил если не отменить, то значительно упростить его. А в 1938 году сам стал жертвой «упрощенного» судебного процесса, а практически — бесследной расправы. Процесс над ним длился всего двадцать минут и завершился приговором — к расстрелу.

Начатая XX съездом КПСС работа по восстановлению демократических порядков, гуманизации советского уголовного законодательства и до сих пор далека еще не завершена.

За тридцать лет Уголовно-процессуальный кодекс Узбекской ССР вносилось более трехсот изменений и дополнений. Некоторые статьи уточнялись десятки раз. Однако многое еще неясно, поводов для различных истолкований остается.

Так, законом предписы-

вается охранять жизнь, безопасность и здоровье граждан лишь во время проведения в качестве потерпевшего, когда преступление было направлено против него. Кроме того, статус потерпевшего сегодня не предполагает таких прав, как участие при производстве судебных экспертиз, ознакомление с материалами до-

предотвратить, то человек имеет право выступать в деле в качестве потерпевшего, хотя преступление было направлено против него. Кроме того, статус потерпевшего сегодня не предполагает таких прав, как участие при производстве судебных экспертиз, ознакомление с материалами до-

составления помещений, их плохого оснащения страдает преступник судов.

Чтобы можно только приветствовать принятие Закона о статусе судей в СССР. Наконец-то суды будут ограждены от опасности прокурорского произвола, ведь до сих пор любой прокурор мог возбудить уголовное дело в отношении судьи. Особо оговорены ответственность за неуважение к суду и недопустимость вмешательства в разрешение судебных дел.

Определен более требовательный подход к решению кадровых вопросов. Введен «ценз опыта» для кандидатов на должность судьи.

Четко сформирована обязанность местных Советов обеспечить судью жильем не позднее шести месяцев после его избрания.

Вслед за Законом о статусе судей в ССР будет принято несколько законодательных актов, развивающих принципиальные положения. Важно, чтобы эти законы также базировались на демократических принципах. Так, в законодательстве о судоустройстве, думаю, надо предусмотреть порядок выбора народных заседателей для рассмотрения того или иного дела по жребию. Пока что этот вопрос, как правило, зависит от судьи...

Недостатки существующей в стране судебной системы отражают недостатки, присущие всему нашему обществу. Перестройка экономики и политической системы, возрождение единства слова и дела, общечеловеческих нравственных идеалов, восстановление социальной справедливости — вот главные гарантии подлинной реформы судебной системы.

Г. АБДУМАДЖИДОВ.
Начальник кафедры Ташкентской высшей школы МВД ССР, доктор юридических наук, профессор.

ЧЕМ ПОМОЧЬ ФЕМИДЕ

Мысли о судебной реформе

личной жизни граждан во время производства обыска. И только Но ведь это конституционное право должно быть обеспечено и во время предварительного следствия, и в суде!

Следователь обязан получить санкцию прокурора на обыск. В то же время дано право делать в жилище граждан осмотр, выемку, следственный эксперимент, арест имущества и без санкции прокурора, если следователь считает эти действия не терпящими отлагательства.

Надо, как минимум, обязать следователя немедленно сообщать о произведенных или принудительных действиях соответствующему прокурору, а заинтересованным гражданам предложить право обжалования действий следователя в суде.

Возрождение принципа состязательности в уголовном судопроизводстве предполагает прежде всего расширение прав потерпевшего. Действующее законодательство признает лицо потерпевшим, если ему преступлением причинен моральный, физический или имущественный вред. Если же причинение вреда удалось

Парадоксально, но закон признает подозреваемым лицо лишь после его задержания или применения к нему меры пресечения, тогда как по логике лица, не подозреваемое в совершении преступления, недопустимо задерживать или подвергать мерам пресечения. В законе отсутствует естественное, казалось бы, положение о том, что появление фигуры подозреваемого всегда связано с наличием сведений о совершении преступления конкретным лицом.

Считаю также, что задержание подозреваемого не должно превышать трех часов, в течение которых и следует решить вопрос о возбуждении уголовного дела. Задержанный вправе знать, в чем он подозревается, и пользоваться услугами защитника.

Бичом уголовного судопроизводства стала практика неограниченности сроков расследования дела и содержания обвиняемых в суде. Страны не имеет постоянного жилья, средняя заработка платы работников юстиции ниже среднесоюзной. Из-за плачевного

Зачем следственный аппарат в прокуратуре? Ведь ее задача — надзор за соблюдением законности. Следственный аппарат нужно оставить лишь в органах внутренних дел. Причем выделить его в самостоятельное подразделение, подчиняющееся лишь по вертикали.

Еще в декабре 1987 года был подготовлен проект правительственного документа о реорганизации следственного аппарата. Его одобрила XIX Всеесоюзная партийная конференция. По решению ЦК КПСС в ряде регионов страны новая структура следственного аппарата была апробирована в порядке эксперимента. В результате скратилось число незаконных арестов и фактов незаконного привлечения к уголовной ответственности.

Но все же дальше эксперимента дело не пошло! Вызывает тревогу и то, что суды до сих пор не избавились от гнета «телефонного права». Четвертая часть судей страны не имеет постоянного жилья, средняя заработка платы работников юстиции ниже среднесоюзной.

Недостатки существующей в стране судебной системы отражают недостатки, присущие всему нашему обществу. Перестройка экономики и политической системы, возрождение единства слова и дела, общечеловеческих нравственных идеалов, восстановление социальной справедливости — вот главные гарантии подлинной реформы судебной системы.

- От задержания до суда
- Таинственный «Буратино» и «Чужие ужасы»
- Милиция обезвредила «двойников»

ВИДЕОСАЛОНЫ

НА ВЗГЛЯД ПРОКУРОРА

В последние времена видеосалоны и видеобары росли, как грибы. Их владельцы, коммерсанты и предприниматели, комомыслие и профсоюзные организации — все, кто хотел и мог, подыскивали помещение и начали строить «видеотехнику». Да и «Буратино» Криминальных касс, в кассы телевиденья и отбору видеофильмов многие, и прежде всего кооператоры, подошли к ним с одним требованием — «надежность». Быстро и вежливо, с минимальными условиями для взвешивания нарушений социального, приводили к финансовым злоупотреблениям.

Понятно, так дальше продолжаться не могло. Есть решение правительства республики о создании производственно-творческого объединения по производству и прокату видеопрограмм. Решением Самаркандского областного комитета в феврале этого года создан отделение ПТО «Видеосалон УзССР», который разместился временно в кинотеатре «Молодая гвардия».

Однако развитие видеосалонов в области, независимо от производственной принадлежности видеосалонов и видеобаров, должно осуществляться через этот видеосалон.

Но постановление постановлением, а что на деле? Как зарекомендовало себя новое объединение? По этим вопросам районная прокуратура и провела рейд.

Сразу скажу, результаты оказались неожиданными. Первое, что бросилось в глаза: в «Видеосалоне» заре-

гистрировать видеостановки, утверждать репертуарные планы — словом, занимается несвойственным ему функциям. Переносить такие примеры можно долго.

Однажды стало известно, что руководители «Видеосалонов» наладили на продажу фильмов, имеющих полное право на производство и распространение, включая право на продажу, а также право на использование в видеотехнике. Документы на право на производство и распространение, а также право на продажу, а также право на использование в видеотехнике, были получены в соответствии с законом.

Правда, Самаркандскому отделению «Видеосалонов» можно почувствовать. Его создали, что называется, на пустом месте — ни кола, ни двора, более трех месяцев он «пробывал» себе помещение. Тогда как кооперативным видеосалонам это удавалось делать с большей легкостью. Видно, отделение «Видеосалон» пока не в особом порядке и горкомом комсомола, заключивший договоры с видеосалонами объединения «Фотопрокатразнобой», не хочет под контролем, пока которым не установишь точного учета.

Пусть читатели поймут меня правильно: я не против видеосалонов. Они нужны, пользуются популярностью. Но я против бесконтрольности в их деятельности, созидающей почву для многих нарушений. Споров вокруг видео было много, продолжаются и сейчас. Возможны, постановление Совета Министров республики, на которое я ссылаюсь, тоже несовершенно. Но оно действует. И, стало быть, спорить по нему можно, а вот бесцеремонно нарушать — недопустимо. Выгодно такое пренебрежение действующими установлениями только льдом.

Правивший такой факт. Видеосалон «Буратино» «Видеосалон» не зарегистрирован. У. Шимуров и Р. Нарзыбаев, любы работающие здесь, представили документы видеосалона «Гном» тоже, кстати, незарегистрированного, а самому «Буратино» обнаружены фильмы: «Чужие унысы», «Дуэль с крепкими кулаками», «Гладиаторы» — название гораздо лучше, сказано за себя, а билеты, конечно же, не продавали, обходились без них.

При объединении «Фотопрокатразнобой» — четыре кооператива. Ни один не зарегистрирован. Руководство объединения не раз уведомляли об этом, но ответной реакции нет по сей день. Игнорирует установленный порядок и горкомом комсомола, заключивший договоры с видеосалонами объединения «Фотопрокатразнобой». А облсовпроф продолжает ре-

гионную прокуратуру.

Х. САБИРОВ.
Прокурор Багишманского района Самарканда.

29-летний Г. Душанов, ранее судимый. Троих бежавших разыскивают.

Трутни на колесах

В полдень у чайханы остановился КамАЗ с прицепом. Вышли двое, крикнули обедающим: «Эй, кому что подвезти? Желающие, конечно, нашлись, ведь пора урожайная.

В горном кишлаке Гуйтан Таджикской ССР загрузили дехкане машину до краев ящиками с яблоками и орехами, просили доставить в Ташкент. Водители взяли ящики, простились до встречи в пункте назначения. Но напрасно там хозяева ждали свой товар. Как в воду канул.

Так было и в таджикском городе Исфаре, где водители КамАЗ с прицепом побежали отвезти курагу в Донецк. И в совхозе «Кок-Араб» Букинского района. Дехкане не дождались своих орешков в Воронеже.

А КамАЗ с прицепом, груженный не слишком скропортившимися товаром, катил в другом направлении — в Челябинскую область. Так по поддельным документам, что сдатчики якобы являются колхозниками и имеют земельный надел, мешеники сдавали груз в заготовители.

Новоявленным «великим комбинатором» оказался ташкентец А. Переображенский, ранее четырежды судимый. Работая водителем в одном из

подразделений «Госкомсельхозтехники», он умудрялся параллельно совершать набеги на землевладельцев. Помогали ему в этом водитель «Узплодоовоощторга» А. Васильев и никого не работавший Р. Абдуллаев. А когда Васильев с Абдуллаевым задержали, напарником Переображенского стал никого не работавший А. Виноградов.

Сначала А. Переображенский и компания пользовались числящимися за ним грузовиком с прицепом. Потом купили в личное пользование... краенный КамАЗ. Прицепом А. Переображенский и прежде распоряжался как своим собственным, а после того, как уволился с работы, не стал его возвращать, окончательно присвоив. Кстати, этого автоприцепа стоимостью более семи тысяч рублей никто так и не хватился в течение двух лет.

Сбивая со следа милицию преступникам помогали краденные номерные знаки и документы. Но в конце концов один из рейсов прервали работники госавтоинспекции.

Сотрудник же уголовного розыска МВД Узбекской ССР капитан милиции С. Бурсуков, расследовавший дело, нашел еще одну «китонку». Следы употребления наркотиков на квартире у А. Переображенского привели к присадебному участку А. Кадирова в Янгиюльском колхозе «Октябрь», на котором он отвел пять соток под оливинный мас. Посевы уничтожены. Мешеники обезврежены. Суд приговорил их к различным срокам лишения свободы.

В. САФИУЛОВ.
Майор милиции.

ПОДПИСКА ЗАВЕРШАЕТСЯ

— Камильджан Раҳимов, вице-министр связи и предварительных итогах нашему корреспонденту рассказывает министр связи Узбекской ССР

К. Р. РАХИМОВ

все-таки есть да и немало нового внедрено связистами

по оказанию подписных услуг.

Скажу сразу, что и

редакциями газет и журналами

в этом смысле внедрено

много нового.

Пожалуй, так. Хотя,

если сконцентрируем усилия

и редакций, можно

рассчитывать на нормаль

ный исход подписной камп

пании Узбекской ССР

на 1990 год.

Скажу сразу, что и

редакциями газет и журна

лов в этом смысле внедрено

много нового.

Скажу сразу, что и

редакциями газет и журна

лов в этом смысле внедрено

много нового.

Скажу сразу, что и

редакциями газет и журна

лов в этом смысле внедрено

много нового.

Скажу сразу, что и

редакциями газет и журна

лов в этом смысле внедрено

много нового.

